

仙居建成3家省级公共海外仓,服务全国700多家外贸企业

山区县发力海外仓

本报记者 徐子渊 共享联盟·仙居 应芳露

存,海外消费者在平台下单后,企业直接从海外仓发货,迅速送达。

“原本传统模式的外贸只需把货物装上船,拿到提货单,交易就算完成了。而后疫情时代,海外客商更青睐小单、短单,多批次短时间提货销售,我们的销售模式也不得不变。”胡碧琴提及,海外仓链接起了跨境电商的“最后一公里”。

在仙居,与太阳风一样专注外贸的企业不在少数。尤其是工艺礼品行业,700多家相关企业中,销售市场布局海外的企业占80%以上。外贸模式变革,大大增加了他们对于海外仓的需求。

“为解决企业物流不畅的难题,我们第一时间摸排乡贤在海外建仓的情况,并组织包租包船模式将企业货物统一运至海外,存储在当地的仓库中。”仙居县商务局总经济师赵利伟表示,当时乡贤海外经商共建有大小仓库十余个,基本以自用为主。其中,浙江金仓物流科技有限公司在德国施韦尔姆建立的仓库时间久、面积大,主营就是物流型海外仓,业务体系成熟。

疫情改变了外贸模式,加快海外仓全球布局已成必然。仙居借着这股东风,鼓励企业发展海外仓,同时踏上了培育省级公共海外仓之路。

两家海外仓获评省优

近日,省商务厅公布了2022年度省级公共海外仓考核评价结果,仙居两

家省级公共海外仓考核优秀,进入分档奖励第一档、第二档。

成为省级公共海外仓仅3年时间的浙江金仓物流科技有限公司的德国施韦尔姆仓,已经连续两年在省级考评分档奖励第一档“露脸”。仙居县商务局相关负责人称,这是企业与地方政府共同努力得到的好结果。金仓扎根德国多年,一直寻求回国的机会,而县商务局当了回“谋臣”,建议企业可以借申请省级公共海外仓之际,返乡创业。

“我们在美国两个州设有海外仓,以往以自用为主。随着跨境电商兴起,我们扩展了八九千平方米的仓储面积,就是为了转型。”新安工艺负责人王秀荣表示,在仓库面积和投资金额符合的情况下,仙居县帮忙对接县内有仓储需求的企业,使他们的服务企业数稳步增长,最终完成了省级公共海外仓的申请。

成为省级公共海外仓后,仓库一天天满了起来,货物品种也随着季节而变。“春季是园艺用品;夏季是遮阳用品;秋季是南瓜、雪车、小玩偶;冬季则有更多的装饰品。现在仓库仓储量维持在90%左右。”王秀荣没想到,一次升级,能链接起那么多企业,也推动自己企业不断发展。

海外仓服务升级

评上省级公共海外仓,仅是一个起点。服务省内企业数量、仓储面积大小、累计投资金额等是每年的考评

内容,其中最严格的考评标准在服务满意度上,基本满意、不满意平均超过20%,这一项考评分数就为零分。不达标就会收回省级公共海外仓的称号,而要获得全省考核优秀,更是难上加难。

“服务外延,不只是因为考评,更是企业加快发展、顺势而为。”德国北威州施韦尔姆仓内,叉车穿梭,热火朝天,负责人陈建军正在检查仓储情况,并对一些有特殊要求的货物做好标记。陈建军介绍,随着海外仓的升级,他们的服务从仅提供仓储,扩展至营销拓展、物流仓储、清关、售后服务等外贸一站式综合服务。

省级公共海外仓的建设,让仙居企业在国外也有了自己的销售据点。海外仓升级,最先感受变化的是合作多年的台州奥德莱工贸股份有限公司。该企业负责人郑方林表示,现在的海外仓存储空间更大,出货时间更快。他的企业也做出相应改变,海外备货更多,跨境电商销售进一步改善。

“建立自己的品牌,必须扎根本地市场。”陈建军在提升服务的同时,也在思考如何拓展新的空间。施韦尔姆仓库旁,一个崭新的品牌展示中心正在装修,陈建军计划在这里向德国客户展示样品,为更多中国中小品牌进入德国乃至欧洲电商市场提供集报关清关、仓储物流、市场推广、渠道拓展于一体的综合服务。更重要的是,通过展示样品,在海外搭建“市场直采”平台,为国内企业进一步拓展渠道。

近日,位于宁波象山的渔山列岛附近出现“蓝眼泪”奇观,海边的礁石在波浪拍打打下泛起蓝色荧光。“蓝眼泪”是一种生物发光现象,当这种发光浮游生物聚集在一起受到海浪拍击时,它们会释放出蓝色的荧光。

拍友 俞宝玲 吴勇 本报记者 贺元凯 摄



一田双业 一季多收

温州稻田小龙虾爬上市民餐桌

之江新事

珊溪水库的水,所以小龙虾养起来个头大、肉质好,吃起来带甜味。”浙江荣荣生态农业曹村稻田基地的500公斤小龙虾已完成田间捕捞,然后打包、装车运往批发市场。

3年前,瑞安曹村镇解决了龙虾养殖与双季稻生长周期叠加、龙虾繁育与水稻机插的技术难题,在种植两季水稻的基础上发展一茬小龙虾养殖,在稳定粮食生产、保障粮食产量的前提下,实现农渔结合生产,增加稻田综合效益。

浙江荣荣生态农业科技有限公司董事长戴晓荣算了一笔账,稻田养小

龙虾,基地不占用、不减少耕地种植面积的同时可增加亩产值,较传统“纯两季稻种植”的模式,亩均收入从3197元提升到9197元。曹村镇小龙虾产值达360万元。

曹村镇还把龙虾与农旅结合,在龙虾产业的基础上发展出“看、玩、钓、吃”一条龙的农旅融合产业链,让“稻田小龙虾”成为农旅融合的新产业。

在永嘉,通过水稻与永嘉田鱼共生互利的生态优势发展传统稻田养鱼模式,并延伸出了稻鱼共生和甜玉米种植轮作,减少农药鱼药和化肥用量,甜玉

米病虫害明显减少。文成稻田养殖澳洲淡水龙虾,亩产值达1.1万元,扣除生产成本,每亩可获利6000元。

温州市农业农村局相关负责人介绍,目前,温州试验形成了“一季稻、一季虾”“两季稻、一季虾”“稻田+溪鱼帆布池养殖”“条田菜蟹(虾)养殖”等具有温州特色的高产高效新模式。各地配套相关资金补贴、扶持政策、技术帮扶、品牌宣传,在全市掀起了稻渔综合种养产业大发展的热潮。接下来,温州将高效推进稻渔综合种养产业,力争实现面积翻番。

发展需求精准对接。

制度的生命力在于创新。省科技厅主要负责人表示,全省科技系统将不断拓展科技特派员制度的内涵和外延,进一步健全协同机制、保障机制、服务机制,引导广大科研工作者把论文写在祖国的大地上,把成果转化在群众的笑脸上。

大自主主题教育开展以来,省科技厅已

围绕区域创新能级跨越提升、教育科技人才一体化发展、深化完善省实验室体制机制、推进科技特派员制度创新发展、深化科技体制改革等主题,谋划了一批重点调研课题。接下去,省科技厅将在充分调研、集思广益的基础上,形成一批指导实践、推动工作的理论成果和制度成果。

为药农送上科技服务

高校科研团队蹲点磐安解难

本报讯(记者 傅颖杰 通讯员 胡虔楠 黄莉萍)眼下正是贝母收获季节,浙江农林大学博士生周存爱一直在磐安蹲点,了解贝母收成情况,指导贝母烘干加工,给当地药农送科技服务。

中药产业是磐安的支柱性产业,中药年种植面积达8万多亩,总产值约70亿元。为促进中药产业高质量发展,磐安整合县域中药产业创新资源,与中国科学院、北京中医药大学、浙江农林大学等高校院所合作,成立中药创新发展研究院,每年有10余个团队、30多名研究生蹲点磐安开展科研活动,提供科技服务。

贝母加工传统采用“熏蒸+自然晾晒”加工法,但是生产效率低,而且影响成品品质。科研团队针对这一产业共性问题开展专项科技攻关,成功研发出“55+5”控温贝母加工技术,并迅速推广,建成磐康制药等10多家中药材“共

享加工车间”,实现了中药材加工的工业化、标准化,生产效率比传统方法提升5倍多,成品品质也有了保障。

人才是产业发展的关键。近年来,磐安围绕中药产业,依托江南药镇这一省级特色小镇,持续开展“揭榜挂帅”招才、合作共建科研平台等中药产业专项招才引智活动,推动磐安与中国科学院、浙江农林大学等高校院所合作,建成中药科技创新服务综合体、大健康研究院等一批科研平台。

截至目前,磐安已成功主持申报并实施《黄精优良种质快繁与高值化应用关键技术研发》等省部级科技项目6项,《杭白芍护肝保健作用研究》等市县级科技项目8项,累计向上争取专项科研资金720余万元,累计指导建成560亩浙白木、东贝优良种质繁育基地和1.6万亩标准化栽培基地,帮助药企研发生产黄精人参茶等大健康产品6款。

南湖区引导新居民参加消防培训

将培训纳入新居民积分制管理

本报讯(记者 李葶 共享联盟·南湖 许颖佳 贾寅晴)“没想到参加消防培训,还能给小孩入学加分,真是一举两得的好事。”近日,在嘉兴市南湖区委工务局的新居民王女士领取到了一张特殊的卡片——消防赋分卡。

据统计,南湖区有31万名新居民,流动人口密集,出租房、车间等区域安全风险增加。“大多数新居民消防安全意识薄弱、逃生自救能力不高,多一人学习消防知识,或许就能减少一次火灾事故的发生。”南湖区消防救援大队相关负责人介绍。为有效调动新居民学习消防知识的积极性,南湖区创新推出新居民消防安全培训积分管理模式。今年3月,“消防安全培训”正式纳入2023年度《南湖区新居民积分制管理计分标准》赋分项,培训考试通过即可获取积分奖励。

考虑到新居民忙于工作的实际情况,南湖区优化培训模式,开设“消防早(晚)课”“消防小班课”等培训课堂。“白天我们都在店里忙生意,这样的错时培训真的太好了!”南湖新区(东栅街道)南江社区新居民黄女士日前参加了街道组织的“消防晚课”,培训考核通过后,黄女士获得积分,接下来孩子入学正好用得上。

奖励积分除了可用于随迁子女入学,还能为新居民享受住房保障待遇提供帮助。解放街道菜花泾社区的杨女士参与消防培训,按照往年的政策,他们一家三口将领到一笔租房补贴。

截至目前,南湖区5000余名新居民直接参与消防培训活动,考试通过率为100%,将帮助200余名新居民子女享受积分入学政策。

联合购置商铺 发展飞地经济

新昌充实水库移民村钱袋子

本报讯(记者 金汉青 共享联盟·绍兴 俞颖颖 俞帅锋)“营业房出租后,每年都有固定收入,以后村里发展项目就有底气了。”绍兴市新昌县沃洲镇黄坛村党支部书记、村委会主任翁伟平日前参观购置的商铺,感到很欣慰。新昌县水库移民“共同富裕”示范街前几天交房,包括黄坛村在内的20个村成了23间商铺的业主,每年将获得七八万元收益。

新昌是水库移民大县,县域内有中型水库4座、小型水库124座,水库移民达3万余人,分布在全县216个行政村。近年来,新昌县聚焦“政策兑现、资金安全、移民满意、共同富裕”的目标,

坚持“扶”“持”并重,增加移民收入。截至目前,新昌累计安排移民村基础设施、美丽乡村建设、集体经济增收等共同富裕领域专项项目425个,总投资3.3亿元,其中移民专项扶持资金2.7亿元。

联合购置商铺发展“飞地经济”,是新昌在特色资源变资产上的一次有益探索。据介绍,该项目分两期安排5个乡镇(街道)的20个村抱团投资,利用水库移民专项扶持资金2400余万元,用于在该县七星街道锦洲府小区购置临街商铺23间,产权归村集体所有。“村里有固定收入后,可以盘活富民强村‘一盘棋’。”新昌县民政局副局长潘海英告诉记者。

富阳开展大比武活动护航亚运

本报讯(通讯员 朱肖 汪瑾)“市场入口不要停车,地下停车场请往这边走。”在杭州市富阳区环山乡综合市场门口,浙江宏拓建设有限公司联合支部的党员志愿者常常来进行文明劝导。“环一村作为我们支部的结对村,每个周末,支部党员都会主动来市场开展停车劝导服务。”浙江宏拓建设有限公司联合支部党员郎浩峰说。

今年,杭州市富阳区全面开展“红色领航、奉献亚运”大考大赛暨“百千万”大比武,启动“岗位建功、文明风尚、志愿服务、平安和谐、美丽环境”五大主题比武,创新推出大比武执行力评价指数,以区级以上机关单位、乡镇(街道)为基础比武单元,设立“群英榜”“红黑榜”,全面建立“评村社、抓镇街、促部门”机制,为服务

保障杭州亚运会营造良好的干事氛围。

富阳区推动线上线下“双线联动”,通过全面赛考为民服务解难。线上依托“党建统领·村社智治”应用场景,累计办理环境卫生、出行交通、安全生产等治理服务事项1.97万余件;线下用好“调研一件事”、在职党员“双报到”、社区大党委、镇街组团联村等机制载体,动员1.11万余名党员干部,进村社、进网格、进企业,扎实开展走亲连心、结对帮扶、助企服务。

“通过区级‘每月一赛’、镇街‘每周一比’,组织全区党员干部开展比武争先,进一步提升提振干部精神、优化城乡风貌、提升城市品质,全方位展示五十里春江花月夜、百里富春山居图。”富阳区委组织部有关负责人说。



5月24日,在湖州市南浔区菱湖镇云豪家庭农场机械化养蚕大棚里,蚕农在收获“黄金茧”。南浔区是我国重要的蚕桑产地之一,蚕桑产业历史悠久。

本报记者 吴丽燕 共享联盟·南浔 陆志鹏